

К юбилею журнала «Историко-биологические исследования»

Уважаемые читатели!

Перед вами первый номер шестнадцатого тома журнала «Историко-биологические исследования». А на полках библиотек уже стоят 15 томов нашего журнала. Как быстро пролетели эти годы! Кажется совсем недавно, весной 2009-го первый главный редактор ИБИ Эдуард Израилевич Колчинский, назначая одного из авторов данной статьи (А.И. Ермолаева) на должность ответственного секретаря, взял с него слово отработать на этой должности как минимум три года и добиться, чтобы издание не скончалось на первых номерах. И вот — 16-й том. И уже четыре года, как нет с нами Эдуарда Израилевича, журналом руководит Сергей Викторович Шалимов, а ответственным секретарем является другой автор настоящей статьи — А.А. Федорова.

У нас есть повод оглянуться назад и кратко напомнить нашу историю. Журнал «Историко-биологические исследования» (а по английски «Studies in the History of Biology») стал первым в России научным журналом со специализацией в области истории биологии. Идею издания такого журнала в течение десятилетий вынашивали ведущие сотрудники Института истории естествознания и техники, но реализовать ее удалось только в 2009 году. Помимо СПбФ ИИЕТ РАН, сотрудники которого приняли на себя научное руководство журналом, необходимо назвать еще две организации, непосредственно причастные к созданию журнала и ставшие поначалу его соучредителями. Это Санкт-Петербургский союз ученых и петербургское издательство «Нестор-история» (которое поначалу взяло на себя обязанности издателя и труд по распространению журнала). Позднее, в 2019 г. журнал был перерегистрирован, и в качестве учредителя был записан ИИЕТ.

Концепцию журнала¹ разработали весной 2008 года, но целый год прошел, прежде чем журнал был официально зарегистрирован в качестве СМИ Федеральной службой по надзору в сфере массовых коммуникаций, связи и охраны культурного наследия. Это произошло 7 мая 2009 г. Лишь после этого редколлегия смогла вплотную приступить к подготовке первого номера к печати. Он вышел в свет в сентябре

¹ См.: Колчинский Э.И. [Предисловие к номеру] // Историко-биологические исследования. 2009. Т. 1. № 1. С. 11–14.

2009 года, и был посвящен 200-летию со дня рождения Чарльза Дарвина и 150-летию со дня выхода из печати «Происхождения видов».

Презентация журнала состоялась 23 сентября 2009 г. в большом конференц-зале Санкт-Петербургского научного центра РАН. Представляя новое издание, Э.И. Колчинский пообещал, что в нем будет отражена история не только биологии, но и всех естественных наук, непосредственно с ней связанных (медицины, биогеографии, ветеринарии и агробологии, экологии и природопользования), т. е. включено все то, что называется на Западе «науками о жизни» (*life sciences*). После главного редактора на презентации выступили его заместители Л.Я. Боркин и М.Б. Конашев, а также некоторые из членов редколлегии: К. Коэн (Париж, Франция), С.Г. Инге-Вечтомов (Санкт-Петербург), Е.Б. Музрукова (Москва), Б.И. Барабанщиков (Казань), А.Г. Юсуфов (Махачкала) и др.

С начала 2010 г. журнал вышел на регулярный режим работы, с тех пор ежегодно выходит по 4 номера (поквартально). С самого начала журнал является двуязычным — статьи публикуются либо на русском, либо на английском языке; а заглавие, резюме и ключевые слова к статьям — на обоих языках. 19 ноября 2009 г. журнал получил международный номер ISSN (2076–8176). Со второго полугодия 2010 г. журнал стал подписным (его индекс 70681 в каталоге «Пресса России»). В 2011 году произошло включение журнала в систему РИНЦ, а в 2015 г — в Перечень ВАК. До 2017 г. он входил в ВАКовский перечень по 5 пяти группам научных специальностей:

- 03.01.00 (Физико-химическая биология),
- 03.02.00 (Общая биология),
- 03.03.00 (Физиология);
- 07.00.00 (Исторические науки и археология),
- 09.00.00 (Философские науки).

Затем произошло масштабное сокращение Перечня, многие журналы были удалены из него, а у других сократился список специальностей. ИБИ оставили в Перечне ВАК только по специальности 07.00.00 (Исторические науки и археология). Позже вместо групп специальностей стали указывать сами специальности, и в настоящее время журнал «Историко-биологические исследования» входит в перечень рецензируемых научных изданий ВАК по специальностям: 5.6.6 — История науки и техники (биологические науки), 5.6.6 — История науки и техники (исторические науки).

За время своего существования журнал приобрел известность в научном мире и завоевал уважение коллег. С начала издания до конца 2023 г. вышло из печати 57 номеров, 27 из них были тематическими². С 2018 г. каждой статье присваивается личный идентификатор DOI. В журнале публикуются статьи по истории всех направлений биологии и смежных наук: от палеонтологии до молекулярной генетики, от ботанических аспектов Библии до электрокардиографии; публикуются краткие сообщения, рецензии на книги и некрологи.

В 2019 г. исполнилось 10 лет с момента выхода в свет первого номера журнала. К сожалению, начало второго десятилетия его существования омрачилось тяжелой

² Список тематических номеров за 10 лет см.: *Ермолаев А.И.* Тематические номера журнала «Историко-биологические исследования» за первые 10 лет его существования // Историко-биологические исследования. 2020. № 1. С. 110–113.

утратой — 24 января 2020 г. умер Э.И. Колчинский, который бессменно руководил журналом первые 10 лет³. Новым главным редактором стал С.В. Шалимов.

Редакционная политика издания все эти годы оставалась неизменной, хотя в составе редколлегии происходила постепенная ротация. Перечислим тех, кто непосредственно руководил процессом выпуска журнала все эти годы. В первую очередь это Эдуард Израилевич Колчинский (гл. редактор в 2009–2019 гг.) и Сергей Викторович Шалимов (зам. главного редактора с 2019 г., гл. редактор с 2020 г.). Им помогали: Михаил Борисович Конашев (зам. главного редактора в 2009–2013 гг.), Лев Яковлевич Боркин (зам. главного редактора в 2009–2019 гг.), Андрей Игоревич Ермолаев (отв. секретарь в 2009–2012 гг., зам. главного редактора с 2016 г.), Роман Алексеевич Фандо (зам. главного редактора с 2019 г.), Анастасия Алексеевна Федотова (отв. секретарь в 2013 г., зам. главного редактора в 2014–2015 гг.), Светлана Владимировна Ретунская (отв. секретарь в 2014–2015 гг., позже зав. редакцией), Анна Викторовна Самокиш (отв. секретарь в 2015–2019 гг.), Анна Александровна Фёдорова (отв. секретарь журнала с 2020 г.). Кроме того, членами редакции в разные годы были Н.Е. Берегой (Романова), А.В. Колычева, А.С. Волкова, М.М. Клавдиева, Е.С. Хаблова. Члены редколлегии также принимали и принимают самое горячее участие в редакционных делах, например Я.М. Галл, О.Ю. Елина, А.К. Сытин, Д.В. Гельтман, С.И. Фокин, Ю.В. Наточин, М.В. Винарский, В.В. Птушенко и многие другие.

В 2015 г. издательство «Нестор-История» прекратило активную поддержку журнала и, лишь формально оставаясь его издателем, несколько лет осуществляло свое взаимодействие с институтом исключительно на коммерческой основе, а позднее вышло из состава учредителей. В 2019 г. дирекция Филиала в лице Н.А. Ащеуловой и С.В. Шалимова нашла журналу новую типографию (издательство «Скифия-Принт»), где журнал успешно печатается до настоящего времени.

*А.И. Ермолаев, А.А. Федорова
(выпускающие редакторы номера)*

³ *Зенкевич С.И., Ермолаев А.И., Музрукова Е.Б., Ащеулова Н.А.* Памяти главного редактора: Эдуард Израилевич Колчинский (1944–2020) // Историко-биологические исследования. 2020. № 1. С. 127–137.